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                                                              Введение
Актуальность проекта:

В настоящее время наблюдается высокая скорость изменений в экономической сфере жизни общества. Появляются новые финансовые услуги, которые могут как улучшить материальное положение человека, который умеет ими пользоваться, так и существенно ухудшить его, при условии финансовой неграмотности пользователя. Огромное количество информации о финансах могут запутать неподготовленного человека, что помешает ему сделать рациональный выбор, чтобы сохранить или преумножить собственные накопления. Одним из важнейших видов накоплений является пенсионный капитал. Наш проект направлен на создание практико-ориентированной методической разработки учебного занятия, на котором у учащихся будет создана возможность для формирования знаний о путях создания пенсионного капитала, отработки навыков поиска и анализа информации о способах сохранения, преумножения денежных средств, развития умений просчитывать доходность и безопасность того или иного способа инвестирования. 
Цель проекта: создать методическую разработку по теме «Альтернативные стратегии накоплений пенсионного капитала»

Задачи проекта:
1. Изучить нормативную базу (ФГОС ООО);

2. Ознакомиться с УМК по финансовой грамотности;

3. Выбрать современные технологии, методы и приемы преподавания финансовой грамотности, соответствующие требованиям ФГОС.

Основные ресурсы проекта: 

1. ФГОС ООО 
2. УМК по финансовой грамотности:

· Брехова Ю., Алмосов А., Завьялов Д. Финансовая грамотность: материалы для учащихся 10–11 кл. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. – 400 с.

· Брехова Ю., Алмосов А., Завьялов Д. Финансовая грамотность: методические рекомендации для учителя. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. – 80 с.

· Брехова Ю., Алмосов А., Завьялов Д. Финансовая грамотность: учебная программа. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. – 16 с.

· Брехова Ю., Алмосов А., Завьялов Д. Финансовая грамотность: контрольные измерительные материалы. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. – 48 с.

· Брехова Ю., Алмосов А., Завьялов Д. Финансовая грамотность: материалы для родителей. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. – 112 с.
Методическая   разработка учебного занятия

            «Альтернативные стратегии накоплений пенсионного капитала»
Класс: 11 класс

Раздел: Обеспеченная старость: возможности пенсионного накопления.
Место в модуле: урок 4

Базовый учебник:
Брехова Ю., Алмосов А., Завьялов Д. Финансовая грамотность: матери-

алы для учащихся 10–11 кл. – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. – 400 с.
Цель: получить возможность практического выбора стратегий накопления пенсионного капитала.

Задачи: 
1. Актуализировать базовые понятия   раздела: пенсионные накопления, НПФ, управляющие кампании и т.д.;

2. Представить и проанализировать возможные алгоритмы действий по выбору стратегий источников накопления пенсионного капитала;

3. Сформировать собственную точку зрения на различные способы накопления пенсионного капитала. 
Требуемое оборудование:

- компьютер с выходом в интернет;

- мультимедийный проектор;

- раздаточный материал для работы;
Планируемые результаты обучения:

Требования к личностным результатам:

- понимать важность и ответственность за принимаемые решения в отношении выбора стратегий пенсионного накопления;
Требования к предметным результатам:

- освоение понятий: пенсионные накопления, управляющие компании, негосударственное пенсионное обеспечение;

- сопоставление различных предложений пенсионных накоплений и нахождение возможных оптимальных вариантов.

Требования к интеллектуальным (метапредметным) результатам:

- овладение умением решения практических финансовых задач – выбор стратегии пенсионного накопления;

- владение актуальной информацией о различного рода источниках накоплений пенсионного капитала, а так же возможностях использования и привлечения дополнительных ресурсов. 

- осознание существования риска в разного рода пенсионных программ.
Краткое описание:

Данное занятие – итоговое в разделе «Обеспеченная старость: возможности пенсионного накопления». На занятии используется преимущественно групповая работа с включением метода ситуационного обучения, предоставляется выход в интернет и раздаточные материалы. В процессе совместной работы учащиеся решают практико-ориентированные задачи - основа которых, реальная социальная практика. Предполагается, что учащиеся имеют представление о способах финансового обеспечения в старости, основания получения пенсии по старости, знание о существующих программах пенсионного обеспечения, умеют пользоваться пенсионным калькулятором.

 
В итоге учебного занятия обучающиеся получают практический навык определения стратегии пенсионных накоплений, а также   закрепляют изученный материал.

Примечание: данная методическая разработка может использоваться как для 11 класса общеобразовательной школы, так и для профильных классов (экономических, юридических), поскольку задания разработаны с возможностью усложнения и учёта специфики профиля.
Описание хода учебного занятия (технологическая карта)
	№ п/п
	Этапы
	Время
	Деятельность учителя


	Деятельность обучающихся


	Социальная форма

	1
	Организационный
	1 мин
	До начала урока делит класс на 5 групп по 5 человек, используя метод ранжирования по цветам
	До начала урока делятся на 5 групп по 5 человек, занимают свои места
	


	2
	Актуализация
	2 мин
	Актуализирует знания по теме с участием всего класса

- О каких понятиях мы говорили на предыдущих уроках?

Графически изображает кластер на доске из предложенных ребятами понятий

- Назовите обобщающее понятие для всех вами перечисленных?
	Обучающиеся перечисляют базовые понятии модуля 7: пенсия, пенсионная система, пенсионный фонд, управляющая компания,

негосударственное пенсионное обеспечение и т.д.

Обучающиеся называют обобщающее понятие, обосновывают свой выбор

(отработка заданий типа ЕГЭ)
	фронтальная

	3
	Целеполагание
	6-7 мин
	1.Создает проблемную ситуацию, мотивирует обучающихся (учащимся демонстрируется видеоролик 1: отрывок из фильма «Назад в будущее» где Профессор говорит Марти, что вот – вот выйдет на пенсию) 

-Внимание на экран - определите актуальную проблему данного видео фрагмента 

2.Организует обсуждение после просмотра. 

3.Предлагает ситуационную   задачу: просчитать страховую пенсию Профессора при помощи пенсионного калькулятора на сайте ПФР

4.Подводит обучающихся к выводу 

Демонстрация ролика 2.  «Профессор говорит, что это возмутительно и расстраивается, а Марти предлагает отправиться в прошлое, чтобы используя альтернативные способы накопления пенсионного капитала, сделать пенсию Профессора достойной».
5. Моделирует новый проблемный вопрос, способствующий формулировке цели учебного занятия

- Ребята, мы вместе с Профессором вернулись в прошлое. Что мы можем посоветовать Профессору 

-Определите ваши задачи?

Записывает задачи на доске.
	1.Просматривают видеоролик.

2.Высказывают предположения, определяют актуальную проблему (размер пенсии)
3. Учащиеся просчитывают страховую пенсию Профессора при помощи пенсионного калькулятора на сайте ПФР, применяя полученные знания по теме
4. Формулируют вывод о том, что пенсия Профессора весьма маленькая.

Просмотр видеоролика

5.Высказывают предположения, определяют и формулируют цель учебного занятия

 - Найти способ увеличения пенсионного капитала Профессора.

Предлагают возможные алгоритмы действий по выбору стратегий источников накопления пенсионного капитала.
	Фронтальная

Групповая
Фронтальная


	4.
	Практическая деятельность
	10 мин
	Организует групповую работу по решению практико-ориентированных задач (приложение 2) Раздает задания базового и углублённого уровня.


	 Распределение обязанностей в группе. Анализируют ситуацию. Обсуждают основные способы решения задачи. Обучающиеся просчитывают доходность по разным способам инвестирования пенсионного капитала.

Сайт Пенсионного фонда России https://www.pfrf.ru, поисковая система, например www.google.com 
	групповая

	5. 
	Обобщение и систематизация знаний
	20 мин
	Координирует работу групп по представлению своих результатов. Определяет регламент защиты.
	Представляют найденные решения проблемы и анализируют возможные алгоритмы действий по выбору стратегий источников накопления пенсионного капитала.

Каждый ученик класса работает индивидуально и составляет анализ-памятку (приложение 3), где указывает доходность и возможные риски пенсионных вкладов
	групповая

индивидуальная

	6
	 Рефлексия
	5 мин
	Проводит голосование. Подводит итоги занятия. 

Просмотр видеоролика.


	Голосуют. Формулируют собственную точку зрения на различные способы накопления пенсионного капитала.
	Фронтальная, индивидуальная


Заключение


Поиск альтернативных стратегий накопления пенсионного капитала это и цель, и задача, и условия современной жизни. Сегодняшний старшеклассник уже ответственен за качество своей жизни на пенсии. Отрадно, что современные школьники имеют возможность приобрести навыки финансового адекватного поведения уже в школе. Представленная методическая разработка – наш вклад в «методическую копилку» проекта, идея, идеологии – финансового просвещения.
Приложение № 1 

«Пенсия профессора»

Учащимся демонстрируется отрывок из фильма «Назад в будущее», где Профессор говорит Марти, что вот – вот выйдет на пенсию. 

Задача для учащихся: 

(Учащиеся просчитывают страховую пенсию профессора при помощи пенсионного калькулятора и сайта ПФР)
Ситуация: «Профессор говорит, что это возмутительно и расстраивается, а Марти предлагает отправиться в прошлое, чтобы, используя альтернативные способы накопления пенсионного капитала сделать пенсию профессора достойной».
Приложение 2

Задание группам: Просчитайте пенсионный капитал при использовании альтернативных методов его формирования.
Группа 1 – НПФ ПАО «Сбербанк»

Используя пенсионный калькулятор НПФ ПАО Сбербанка просчитайте накопительную часть пенсии Профессора. http://www.npfsberbanka.ru/  .

Ежемесячный доход – 20 000 рублей

Трудовой стаж- 30 лет

Возраст молодого Профессора – 30 лет.

Сложите накопительную и страховую части пенсий Профессора.

Задание для профильного класса: Найдите в интернете наиболее выгодные предложения по пенсионным накоплениям и просчитайте накопительную часть пенсии профессора, используя калькулятор пенсии на сайте НПФ.

Группа 2 – Открытие счета с ежемесячной капитализацией процентов


Ежемесячный доход Профессора – 20 000 рублей. Каждый месяц он может откладывать по 2 000. За 1 год он сможет накопить 24 000 рублей. Полученную сумму Док положит на депозит в банк с ежемесячной капитализацией средств. Годовая ставка по вкладу – 8%. Сколько денег получит Док при условии, что вложит полученную сумму еще 6 раз? Посчитайте, сколько съест инфляция при ее уровне 10% в год.
Задание для профильного класса: посчитать реальную доходность по вкладу, используя формулу Фишера.

Калькулятор по вкладу: http://www.banki.ru/services/calculators/deposits/ 

Группа 3 – Открытие валютного счета с ежемесячной капитализацией процентов


Ежемесячный доход Профессора – 20 000 рублей. Каждый месяц он может откладывать по 2 000. За 1 год он сможет накопить 24 000 рублей. Сколько долларов он приобретет на эти деньги при курсе покупки 56.40? Полученную сумму Док положит на депозит в банк с ежемесячной капитализацией средств. Годовая ставка по вкладу – 1,3%. Сколько денег получит Док при условии, что вложит полученную сумму еще 6 раз? Посчитайте, сколько денег будет у Профессора на счете после перевода в рубли по курсу 60 руб\$.
Задание для профильного класса: Посчитать сколько денег будет у профессора при курсе в 50 руб\$, 70 руб\$.

Группа 4 – Покупка акций 

Ежемесячный доход Профессора – 20 000 рублей. Каждый месяц он может откладывать по 2 000. За 1 год он сможет накопить 24 000 рублей.
На эти деньги он купил 3 акции Apple по цене 8 000(141$) за штуку.

Дивидендный доход за год – 1,6 %

Потенциал роста 5,3%

На сколько вырастет стоимость акций профессора при стабильном росте акции 5% в год за 30 лет. Сколько он получит дивидендов за это время? Доход считайте в рублях.
Задание для профильного класса: Посчитайте доход в рублях и долларах, при условии, что курс доллара не менялся. 

Группа 5 – Покупка облигаций

Ежемесячный доход Профессора – 20 000 рублей. Каждый месяц он может откладывать по 2 000. За 1 год он сможет накопить 24 000 рублей.

На эти деньги он купил 24 облигации Сбербанка по цене 1 000 за штуку.

доходность за год – 9.4 %. Срок погашения облигаций – 5 лет.

На сколько вырастет стоимость облигаций профессора за 5 лет? 

Задание для профильного класса: Найдите для Профессора привлекательное предложение по инвестициям в облигации?

Приложение 3

Анализ-памятка
	Ситуация
	Критерии
	Примечание
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	Покупка акций 
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1. Сайт Пенсионного фонда России https://www.pfrf.ru 

2. Сайт Центра «Федеральный методический центр по финансовой грамотности системы общего и среднего профессионального образования» https://fmc.hse.ru/ 

3. Калькулятор по вкладу: http://www.banki.ru/services/calculators/deposits/
4. http://www.npfsberbanka.ru/
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